

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**на диссертацию Степановой Екатерины Юрьевны на тему:  
«Приоритетные источники финансирования инвестиций в основной капитал  
российских предприятий черной металлургии»**

Тема представленной к защите диссертации в текущих условиях является исключительно актуальной. Финансирование инвестиций в основной капитал предприятий черной металлургии России становится одной из наиболее важных предпосылок обороноспособности государства, что актуализирует проблематику оценки финансовых особенностей данных субъектов хозяйствования. Новые решения в этой области имеют существенное значение для развития экономической системы страны.

Результаты диссертационного исследования характеризуются значительной степенью научной новизны. В частности, разработаны модели финансирования инвестиций в основной капитал на основании перспективных источников финансирования предприятий черной металлургии, с учетом внешних и внутренних факторов.

В целом, по нашему мнению, диссертационное исследование Е.Ю. Степановой соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук СПбГУ. Диссертация подготовлена самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые результаты и положения, позволяющие признать наличие личного вклада соискателя в развитие научных представлений о приоритетных источниках финансирования металлургических предприятий Российской Федерации.

Диссертация соответствует паспорту научной специальности 5.2.4 – Финансы (экономические науки) в части направления 15 «Корпоративные финансы. Финансовая стратегия корпораций. Финансовый менеджмент». Отметим, что соискатель обладает достаточно высоким уровнем подготовки в этой области. В 2010 г. она окончила ФГОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет» по специальности «Финансы и кредит». В период с 2010 по 2013 гг. обучалась в аспирантуре экономического факультета СПбГУ по специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит», в этот же период сдала кандидатские экзамены. Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано Е.Ю. Степановой ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет».

С 2014 г. соискатель работает ассистентом кафедры бухгалтерского учета и аудита в Санкт-Петербургском университете промышленных технологий и дизайна (СПбГУПТД). Результаты исследований были использованы Е.Ю. Степановой в процессе преподавания курсов «Финансы» и «Корпоративные финансы» в СПбГУПТД.

В ходе работы над диссертацией соискатель продемонстрировал уверенное владение необходимыми теоретическими знаниями и практическими навыками, позволившими предложить модели финансирования инвестиций в основной капитал на основании перспективных источников финансирования предприятий черной металлургии России, проявив себя как целеустремленный, мотивированный и самостоятельный исследователь, что подтверждает наличие должного уровня квалификации для дальнейшего продолжения научной деятельности.

Требования к публикации основных результатов диссертационного исследования, предусмотренные Положением о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 «О порядке присуждения ученых степеней» в ред. от 11.09.2021 г.), и Приказом СПбГУ от 28.06.2022 г. №7460/1 «О повышении требований к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук и диссертациям на соискание ученой степени доктора наук», соискателем полностью выполнены.

Таким образом, диссертация на тему «Приоритетные источники финансирования инвестиций в основной капитал российских предприятий черной металлургии» соответствует всем необходимым требованиям, установленным Порядком присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете (утв. Приказом СПбГУ от 19.11.2021 «11181/1»), а ее автор – Степанова Екатерина Юрьевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.4 – Финансы (экономические науки).

Научный руководитель  
доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры  
теории кредита и финансового менеджмента  
Санкт-Петербургского государственного  
университета

Б.И. Соколов

Дата: 14.10.2022 г.

